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La Unión Europea y la Oficina Regional de UNICEF para América Latina y 

el Caribe se unieron para involucrar a las y los adolescentes y jóvenes de 

las dos regiones, dar a conocer los temas que la juventud considera más 

importantes y entender mejor sus propuestas de acción. 

Para lograr estos propósitos, se llevó a cabo una consulta a través de la 

herramienta U-Report, que estuvo abierta del 30 de marzo al 19 de abril 

de 2023 en América Latina y el Caribe y hasta el 23 de abril de 2023 en la 

Unión Europea.

La encuesta se propuso consultar a las y los adolescentes y jóvenes de 12 

a 30 años sobre sus opiniones y percepciones acerca de la transformación 

digital, social y ambiental, tres de los temas que hacen parte de la agenda 

preparatoria para la Cumbre entre la Unión Europea (UE) y la Comunidad de 

Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC).

Con este proceso, que llegó a 20.679 personas en 60 países, la Unión 

Europea y UNICEF buscan amplificar las voces de la juventud y 

proporcionar insumos para profundizar en las prioridades de cooperación 

estratégica de las dos regiones, que se abordarán en la Cumbre UE-CELAC.

Hallazgos relacionados con la 
transformación digital
Principales consecuencias de la falta de acceso a 
tecnologías digitales 

Dos de cada tres adolescentes y jóvenes consultados consideran 
que la falta o el acceso limitado a las tecnologías digitales 
obstaculiza sus oportunidades de aprender, educarse u obtener 
información.

La dificultad para aprender y educarse (48 por ciento) y para informarse 
(17 por ciento) fueron identificadas por las y los participantes como las 
principales consecuencias de no acceder a las tecnologías digitales o tener 
un acceso limitado. No se aprecian variaciones relevantes entre géneros 
y zonas de residencia. No obstante, se observa que la percepción de tener 
menos oportunidades para encontrar un empleo digno aumenta con la 
edad pues del 10 por ciento entre las y los U-Reporters de 12 a 19 años 
pasa al 14 por ciento entre 20 y 24 años y alcanza el 17 por ciento entre 25 
y 30 años.

El análisis por subregiones de América Latina y el Caribe (ALC) indica 
que el 19 por ciento de participantes de Suramérica y el 17 por ciento de 
Centroamérica-México expresaron mayor preocupación que los del Caribe 
(12 por ciento) por las menores oportunidades para encontrar un empleo 
digno debido a la falta de acceso o el acceso limitado a tecnologías 
digitales. En contraste, el 16 por ciento de las y los adolescentes y jóvenes 
del Caribe, priorizó las dificultades para ejercer la participación ciudadana 
frente al 13 por ciento de Suramérica y el 11 por ciento de Centroamérica-
México.

Resumen ejecutivo
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Acciones que se deberían priorizar para mejorar el 
acceso y uso de la tecnología digital

Casi la mitad de las y los 20.000 adolescentes y jóvenes 
consultados en la encuesta de U-Report piden que se invierta 
más en oportunidades digitales, como infraestructuras y equipos 
de conectividad, ya que lo consideran una parte esencial de su 
desarrollo.

Después de la inversión en infraestructura de conexión y acceso a equipos, 
la segunda acción más priorizada fue la educación en el uso de tecnologías 
a madres, padres, maestros/as, estudiantes y jóvenes con 35 por ciento. 
Mejorar el uso seguro de Internet y los mecanismos de protección 
a menores de edad fue la tercera acción que las y los U-Reporters 
identificaron como prioritaria con 23 por ciento de las respuestas.

Un 47 por ciento de hombres consideró que mejorar la infraestructura de 
conexión y el acceso a equipos es prioritario, mientras que el 39 por ciento 
de mujeres otorgó preferencia a esta acción. En contraste, el 27 por ciento 
de las mujeres priorizó las acciones para mejorar el uso seguro de Internet 
y los mecanismos de protección a menores de edad, en comparación con 
el 17 por ciento de los hombres.

Las acciones relacionadas con la inversión en infraestructura de conexión 
y acceso a equipos, así como la educación en el uso de tecnologías 
gradualmente adquieren más importancia conforme avanza la edad. Lo 
inverso ocurre con las acciones para mejorar el uso seguro de Internet 
y los mecanismos de protección a menores de edad puesto que pierden 
prioridad a medida que las y los participantes tienen mayor edad.  

Tanto para adolescentes y jóvenes de zonas urbanas como rurales, 
la inversión en infraestructura de conexión y el acceso a equipos fue 

considerada la principal forma de mejorar el acceso y uso de la tecnología 
digital con 43 por ciento. No obstante, el 37 por ciento de las y los 
adolescentes y jóvenes de zonas rurales priorizó la educación en el uso de 
tecnología frente al 33 por ciento de áreas urbanas; mientras que el uso 
seguro de Internet y los mecanismos de protección a menores de edad fue 
una acción más importante para más participantes de zonas urbanas que 
de rurales (24 por ciento vs. 20 por ciento).

Las y los encuestados del Caribe concedieron mucha mayor importancia a 
la inversión en infraestructura-equipos (48 por ciento) y a la educación en el 
uso de tecnologías (40 por ciento), que sus pares de Centroamérica-México 
(38 y 34 por ciento) y Suramérica (41 y 30 por ciento) respectivamente. 
En contraste, la acción de mejorar el uso seguro de Internet y los 
mecanismos de protección a menores de edad registró mayores niveles de 
preferencia entre adolescentes y jóvenes de Suramérica (29 por ciento) y 
Centroamérica-México (28 por ciento), que entre sus pares del Caribe (12 
por ciento). 

Hallazgos relacionados con la 
transformación social
Principales temas que los gobiernos deberían atender 
de manera urgente 

Adolescentes y jóvenes consultados priorizan la agenda social, 
identificando la educación, la salud, el empleo y la superación de la 
pobreza, como áreas que requieren atención urgente del gobierno. 
Dos de cada tres adolescentes y jóvenes consultados piensan que la 
violencia y la seguridad también son temas prioritarios.
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Se evidencia que las y los jóvenes priorizaron más los asuntos relacionados 
con la transformación social que los de la transformación ambiental (13 por 
ciento) y digital (nueve por ciento). Cabe mencionar que en esta pregunta 
las y los participantes podían elegir tres temas, por lo que la suma de las 
respuestas no da el 100 por ciento. 

La educación fue considerada como tema prioritario por casi cuatro  de 
cada 10 personas encuestadas (38 por ciento). Cerca de uno  de cada cinco 
adolescentes y jóvenes indicó que los gobiernos también deberían atender 
de manera urgente el acceso a servicios básicos, la violencia basada en 
género, así como la discriminación, equidad y diversidad.

Las mayores diferencias entre géneros se observaron en lo relacionado con 
la salud (física y mental), la violencia de género, la discriminación, equidad 
y diversidad y la pobreza, temas en los que las mujeres estuvieron 12, 
siete, seis y cinco puntos porcentuales respectivamente por encima de lo 
reportado por los hombres.

El tema de discriminación, equidad y diversidad fue más prioritario para las 
mujeres y las personas agrupadas en la categoría “Otro”¹, en comparación 
con los hombres. Mientras el 22 por ciento de mujeres y el 25 por ciento de 
personas agrupadas en la categoría “Otro” expresaron mayor preocupación 
por la violencia de género, sólo el 15 por ciento de hombres reportó este 
asunto como de atención urgente. 

Por un lado, la población adolescente manifestó mayor preocupación por la 
salud y la pobreza ambas con 32 por ciento, en comparación con el grupo 
de 20 a 24 años (30 y 25 por ciento) y el grupo de mayor edad (27 y 23 por 
ciento) respectivamente. Por otro lado, el empleo fue un tema más crítico 
para las y los jóvenes de 20 a 30 años (33 por ciento) que para las y los 
adolescentes (29 por ciento).

Con relación al orden de prioridades según la zona de residencia, se 
encontró que tanto en zonas rurales como en urbanas la violencia y 
seguridad fue el principal tema reportado. La educación fue el segundo 
tema con mayor proporción de respuestas en ambas zonas de residencia, 
aunque en áreas urbanas registró un mayor porcentaje que en las rurales 
(40 vs. 35 por ciento). Mientras que para el 29 por ciento de las y los 
participantes de zonas rurales la tercera prioridad fue el empleo, para el 33 
por ciento de sus pares en zonas urbanas la salud ocupó el tercer lugar. En 
ambas zonas de residencia la pobreza ocupó el quinto lugar de prioridad 
entre las personas consultadas, siendo mayor la proporción de respuestas 
en zonas urbanas que en las rurales (30 vs. 26 por ciento).

Situaciones de discriminación por razón de género 

Dos de cada tres de las y los jóvenes que participaron en la 
encuesta han sido testigos de discriminación de género en su 
comunidad, siendo el lugar de trabajo el ámbito más común donde 
la observaron.  

Casi uno de cada cinco adolescentes y jóvenes consultados reclama 
a los gobiernos mayores acciones en materia de violencia de género 
(19 por ciento) y discriminación, equidad y diversidad (18 por 
ciento).

El acceso a oportunidades laborales fue la forma de discriminación 
más observada por las y los U-Reporters (32 por ciento), seguida por 
las decisiones de la familia y comunidad (13 por ciento), las diferencias 
salariales y el acceso y permanencia en la escuela (ambas con ocho por 
ciento) y, por último, el acceso a servicios de salud (seis por ciento).

1 Otro agrupa las respuestas de las opciones “otro” y “prefiero no decir”.
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El nueve por ciento de hombres y el siete por ciento de mujeres reportaron 
haber observado discriminación en el acceso y permanencia en la escuela. 
Las personas agrupadas en la categoría “Otro” reportaron con mayor 
frecuencia haber observado algún tipo de discriminación asociada al 
género. En particular, el 23 por ciento de las personas agrupadas en la 
categoría “Otro” expresó haber observado discriminación de género en las 
decisiones de la familia y comunidad, en comparación con el 15 por ciento 
de las mujeres y el 10 por ciento de los hombres. 

Por grupos de edad, para las y los adolescentes que participaron 
en la encuesta fue menos frecuente la observación de algún tipo de 
discriminación, en comparación con sus pares de mayor edad. Aunque en 
todos los grupos de edad la percepción de menos acceso a oportunidades 
laborales fue la forma de discriminación más observada, el porcentaje 
aumenta considerablemente con la edad (25 por ciento entre 12 y 19 años, 
38 por ciento entre 20 y 24 años, y 43 por ciento entre 25 y 30 años).

La percepción de discriminación asociada a las decisiones de la familia y 
comunidad fue mayor entre los 12 y 19 años (15 por ciento) que entre los 
20-24 años (11 por ciento) y 25-30 años (nueve por ciento). 

Hallazgos relacionados con la 
transformación ambiental
Principales problemas asociados al medioambiente 
en las comunidades

Tres de cada 10 adolescentes y jóvenes consultados afirman 
que la contaminación del aire y el agua es el principal problema 
ambiental en sus comunidades. Mientras que para dos de cada 
10, principalmente en zonas urbanas, la basura es el principal 
problema.

Tanto hombres como mujeres otorgaron la misma prioridad a la 
contaminación del aire y del agua (30 por ciento), seguida por la 
problemática de la basura (21 por ciento), como los principales desafíos 
ambientales en sus comunidades. 

La preocupación por la contaminación del aire y del agua (ríos, mares y 
reservas de agua) decrece conforme avanza la edad (32 por ciento de 12 
a 19 años, 28 por ciento de 20 a 24 años, y 26 por ciento de 25 a 30 años). 
Uno de cada cuatro adolescentes mencionó a la basura como la principal 
problemática del medioambiente, en comparación con uno de cada siete 
jóvenes de 25 a 30 años. A casi dos de cada 10 jóvenes de 25 a 30 años les 
preocupó la inseguridad alimentaria, en comparación con uno de cada 10 
adolescentes.

La contaminación del aire y del agua fue el problema medioambiental más 
apremiante tanto en las zonas urbanas (31 por ciento) como en las rurales 
(28 por ciento). Para el 24 por ciento de las y los adolescentes y jóvenes 
de zonas urbanas, la basura fue considerada la segunda problemática 
ambiental más importante en sus comunidades, frente al 15 por ciento 
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de sus pares en zonas rurales. Casi el doble de adolescentes y jóvenes 
de zonas rurales expresó preocupación por la inseguridad alimentaria (21 
por ciento), así como por la sequía y escasez de agua (12 por ciento), con 
respecto las y los participantes de áreas urbanas (11 y siete por ciento) 
respectivamente.  

Entre las subregiones de ALC se observan importantes diferencias sobre 
los desafíos ambientales que se consideran prioritarios. En Suramérica 
y Centroamérica-México se destacó la contaminación del aire y del agua 
como principal problema con 35 y 33 por ciento respectivamente. La 
inseguridad alimentaria en el Caribe fue cinco veces más frecuentemente 
reportada que en Suramérica y Centroamérica-México (30 por ciento frente 
a seis por ciento en ambas subregiones). La sequía y escasez de agua fue 
considerada una problemática más apremiante en el Caribe (14 por ciento), 
en comparación con Centroamérica-México (seis por ciento) y Suramérica 
(cinco por ciento).

Acciones que deberían priorizarse para conservar el 
medioambiente 

Para las y los adolescentes y jóvenes consultados, la educación 
ambiental, las políticas y leyes que promueven comunidades 
sostenibles son acciones prioritarias para proteger el 
medioambiente.

Después de la educación ambiental (26 por ciento) y las políticas y leyes 
sobre comunidades sostenibles (25 por ciento), las principales prioridades 
de las y los adolescentes y jóvenes fueron la creación de soluciones 
con comunidades y poblaciones afectadas (18 por ciento), el cambio de 
prácticas en las empresas no responsables (17 por ciento) y el desarrollo 
tecnológico sensible con el medioambiente (10 por ciento).

Tanto para hombres como mujeres las medidas más urgentes para 
conservar el medioambiente fueron la educación ambiental (27 y 25 por 
ciento) respectivamente y las políticas y leyes que promuevan comunidades 
sostenibles (27 y 23 por ciento) respectivamente. 

A mayor edad algunas medidas se hacen más prioritarias, como la 
educación ambiental (del 25 por ciento pasa al 27 por ciento y sube al 29 
por ciento) y las políticas y leyes que promuevan comunidades sostenibles 
(del 24 por ciento pasa al 25 por ciento y alcanza el 27 por ciento); mientras 
que pierde importancia el cambio de prácticas de las empresas no 
responsables con el medioambiente (del 19 por ciento pasa al 17 por ciento 
y baja al 13 por ciento), así como el desarrollo tecnológico ambientalmente 
sensible (del 11 por ciento pasa al 10 por ciento y baja al ocho por ciento).   

Para la adolescencia y juventud de zonas rurales la creación de soluciones 
con comunidades y poblaciones afectadas fue más relevante que para 
sus pares de zonas urbanas (20 vs. 17 por ciento); mientras que para 
estos últimos, el cambio de prácticas de las empresas no responsables 
ambientalmente fue más importante que para las y los participantes de 
áreas rurales (19 vs. 13 por ciento).

La proporción de las y los adolescentes y jóvenes de Centroamérica-
México que priorizó la educación ambiental fue considerablemente menor 
(13 por ciento), comparada con la del Caribe (30 por ciento) y Suramérica 
(27 por ciento). La importancia del cambio de prácticas en las empresas no 
responsables con el medio ambiente, en Centroamérica-México fue del 21 
por ciento y en Suramérica del 20 por ciento, lo que duplicó lo reportado en 
el Caribe (10 por ciento).
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Hallazgos relacionados con la 
participación juvenil
Percepciones de la juventud acerca de si los 
líderes políticos la escuchan y tienen en cuenta sus 
necesidades

La gran mayoría de las y los adolescentes y jóvenes consultados (86 
por ciento) piensa que los dirigentes políticos deben escucharlos 
más y tener más en cuenta sus necesidades.

Aunque la proporción es similar entre todas las personas encuestadas, los 
hombres tuvieron una percepción levemente más positiva que las mujeres 
(16 vs. 13 por ciento).

Al parecer la percepción de ser escuchados y tomados en consideración 
por los lideres políticos decrece a medida que avanza la edad (del 15 por 
ciento en la adolescencia pasa al 13 por ciento entre 20 y 24 años y baja al 
12 por ciento en el grupo de mayor edad). Entre las subregiones de ALC se 
observa una relativa mejor valoración de las y los U-Reporters del Caribe 
(16 por ciento) y Suramérica (14 por ciento), frente a los de Centroamérica-
México (nueve por ciento).
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Hallazgos clave

      Hallazgos relacionados con la transformación digital

Principales consecuencias de la falta de acceso a tecnologías digitales 

Dos de cada tres adolescentes y jóvenes consultados consideran que 
la falta o el acceso limitado a las tecnologías digitales obstaculiza sus 
oportunidades de aprender, educarse u obtener información.

Acciones que se deberían priorizar para mejorar el acceso y uso de la 
tecnología digital

Casi la mitad de las y los 20.000 adolescentes y jóvenes consultados en la 
encuesta de U-Report piden que se invierta más en oportunidades digitales, 
como infraestructuras y equipos de conectividad, ya que lo consideran una 
parte esencial de su desarrollo.

1

      Hallazgos relacionados con la transformación social

Principales temas que los gobiernos deberían atender de manera urgente

Adolescentes y jóvenes consultados priorizan la agenda social, 
identificando la educación, la salud, el empleo y la superación de la 
pobreza, como áreas que requieren atención urgente del gobierno. Dos de 
cada tres adolescentes y jóvenes consultados piensan que la violencia y la 
seguridad también son temas prioritarios.

Situaciones de discriminación por razón de género 

Dos de cada tres de las y los jóvenes que participaron en la encuesta han 
sido testigos de discriminación de género en su comunidad, siendo el lugar 
de trabajo el ámbito más común donde la observaron.  

Casi uno de cada cinco adolescentes y jóvenes consultados reclama a los 
gobiernos mayores acciones en materia de violencia de género (19 por 
ciento) y discriminación, equidad y diversidad (18 por ciento).

2

      Hallazgos relacionados con la transformación ambiental

Principales problemas asociados al medioambiente en las comunidades

Tres de cada 10 adolescentes y jóvenes consultados afirman que la 
contaminación del aire y el agua es el principal problema ambiental en sus 
comunidades. Mientras que para dos de cada 10, principalmente en zonas 
urbanas, la basura es el principal problema.

Acciones que deberían priorizarse para conservar el medioambiente 

Para las y los adolescentes y jóvenes consultados, la educación ambiental, 
las políticas y leyes que promueven comunidades sostenibles son acciones 
prioritarias para proteger el medioambiente.

3

      Hallazgos relacionados con la participación juvenil

Percepciones de la juventud acerca de si los líderes políticos la escuchan y 
tienen en cuenta sus necesidades

La gran mayoría de las y los adolescentes y jóvenes consultados (86 por 
ciento) piensa que los dirigentes políticos deben escucharlos más y tener 
más en cuenta sus necesidades.

4
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Presentación

En el marco de la hoja de ruta para la preparación de la Cumbre entre 
la Unión Europea (UE) y la Comunidad de Estados Latinoamericanos y 
Caribeños (CELAC) en julio de 2023, la Unión Europea y UNICEF nos hemos 
unido para involucrar a las y los adolescentes y jóvenes de las dos regiones, 
dar a conocer los temas que la juventud considera más importantes y 
entender mejor sus propuestas de acción. 

Las temáticas asociadas a la transformación digital, social y ambiental, 
alineadas a los temas centrales que se espera abordar en la Cumbre UE-
CELAC, guiaron esta consulta a través de la plataforma U-Report con la que 
logramos llegar a 20.679 personas de 12 a 30 años en 60 países. 

Este informe amplifica las voces de la juventud y proporciona insumos 
que permitan profundizar en las prioridades de cooperación estratégica de 
las dos regiones. De esta manera, contribuimos a dar forma a propuestas 
que sean relevantes para la vida de millones de adolescentes y jóvenes de 
ambas regiones. 

La encuesta estuvo abierta desde el 30 de marzo al 19 de abril de 2023 
en América Latina y el Caribe y hasta el 23 de abril de 2023 en la Unión 
Europea. Durante este período las y los adolescentes y jóvenes expresaron 
sus opiniones y propuestas sobre los aspectos que consideran más 
prioritarios, entendidos como:

El acceso a tecnologías digitales para aprender, informarse, ejercer 
la ciudadanía y participar en el mundo laboral; con propuestas como 
la inversión en infraestructura de conexión y acceso a dispositivos, la 
educación en el uso de tecnologías y la seguridad en línea. 

El impulso a una agenda social en la que los gobiernos prioricen 
la educación, la salud, el empleo y la superación de la pobreza; los 
entornos seguros y libres de violencia y discriminación, donde sea 
posible alcanzar la igualdad de género y vivir en armonía con el 
medioambiente. 

El compromiso de reducir la contaminación del aire y del agua, la 
inseguridad alimentaria, la sobreexplotación de recursos y pérdida de 
ecosistemas, al igual que mejorar la gestión de basuras; con propuestas 
como el fortalecimiento de la educación ambiental, las políticas y 
leyes que promuevan comunidades sostenibles, así como el cambio de 
prácticas de empresas no responsables con el medioambiente.
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Esta publicación está estructurada en siete secciones. En la primera parte 
se presentan los objetivos de la encuesta, la metodología y los perfiles 
de las y los participantes. La segunda sección aborda los resultados 
asociados a la transformación digital, identificando los efectos negativos 
que ocasiona la falta de acceso a tecnologías y las acciones prioritarias 
para superar la brecha digital. 

La tercera sección expone los temas que los gobiernos deberían atender 
de manera urgente para impulsar una transformación social centrada en 
la juventud. A continuación, en la cuarta sección se indican los principales 
problemas relacionados con el medioambiente en las comunidades, junto 
con las acciones que se deberían priorizar para enfrentar la actual crisis 
ambiental. 

La quinta sección revela la percepción de las y los adolescentes y jóvenes 
consultados acerca de si los/as líderes políticos los escuchan y tienen en 
cuenta sus necesidades. Finalmente, considerando los tres ejes temáticos, 
la sección sexta da cuenta de las opiniones de las y los adolescentes y 
jóvenes migrantes, refugiados y desplazados; y en la séptima sección 
se establece una relación con los resultados de encuestas U-Report 
previamente realizadas. 

Esperamos que estos hallazgos contribuyan a formular una agenda de 
cooperación que ayude a transformar las condiciones de vida de la niñez, la 
adolescencia y la juventud en el presente y a futuro.
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Acerca de U-Report 
U-Report es la plataforma digital insignia de UNICEF que fomenta 
la participación e involucra a adolescentes y jóvenes en programas, 
respuestas de emergencia y acciones de promoción. Esta plataforma de 
mensajería cuenta con más de 29 millones de U-Reporters y está activa en 
95 países, donde crece a razón de un participante cada cuatro segundos. 

Acerca de los datos de U-Report  
U-Report es una herramienta clave para compartir información, concienciar 
y recopilar datos cuantificables sobre áreas específicas que afectan a 
adolescentes, jóvenes y comunidades, especialmente de las poblaciones 
más vulnerables. 

UNICEF valora las voces de las y los jóvenes y trata de reconocer sus 
experiencias y puntos de vista. Los datos de U-Report se consideran un 
reflejo fiable de la información que los encuestados/as han proporcionado 
en la plataforma. 

Para más información, visite www.ureport.in.

La consulta se fijó como objetivo consultar a las y los adolescentes y 
jóvenes para saber sus opiniones y percepciones en tres de los temas 
centrales que han ocupado los preparativos de la Cumbre UE-CELAC: la 
transformación digital, social y ambiental.

Se espera que este análisis de las respuestas de la juventud que participó 
en la consulta proporcione información a los líderes y equipos de la 
Unión Europea y la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños 
(CELAC). 

De esta manera, se promueve la participación de la juventud, al mismo 
tiempo que sus voces se amplifican para llegar a los espacios de toma 
de decisiones sobre los asuntos que son importantes para su presente y 
futuro.

I. Objetivos de la encuesta U-Report, 
metodología y perfil de participantes

•	 Los datos de U-Report reflejan la información proporcionada por  

	 los encuestados/as y no son estadísticamente representativos de las y los 		

	 jóvenes de todo el mundo ni de ningún país o región específicos.

•	 Como comunidad, U-Report no tiene un objetivo de representatividad 		

	 estadística entre sus miembros y no emplea ninguna estratificación de 		

	 muestreo. 

•	 Durante el análisis de este sondeo no se aplicó ninguna ponderación posterior 	

	 a la estratificación. 

•	 Los datos de U-Report, más que una única fuente de información en la 		

	 toma de decisiones, pueden ser utilizados para complementar métodos de 		

	 recopilación de información más sólidos desde el punto de vista estadístico. 

http://www.ureport.in
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Recolección de información

La consulta mediante la plataforma virtual de U-Report se llevó a cabo 

del 30 de marzo al 19 de abril en América Latina y el Caribe y hasta el 

23  de abril de 2023 en la Unión Europea. El cuestionario fue diseñado 

para indagar sobre las opiniones de las y los adolescentes y jóvenes 

acerca de tres temáticas: transformación digital, transformación social y 

transformación ambiental. 

Para esto, la encuesta incluyó siete preguntas de selección múltiple y una 

pregunta abierta² con las cuales las y los participantes pudieron expresar 

en estas tres áreas los temas y las acciones que consideran de atención 

urgente por parte de los gobiernos.

Instrumento de recolección de información3 

1. ¿Cuáles temas crees que los gobiernos deben atender de manera 
urgente? (marca hasta tres opciones)

2. ¿En tu comunidad, has observado discriminación por razón de género en 
alguna de las siguientes situaciones? 

3. Para ti, ¿cuál es la principal consecuencia de no tener acceso a 
tecnologías digitales o tener un acceso limitado?

4. ¿Cuáles son las acciones que deberían priorizarse para mejorar el acceso 
y el uso de tecnología digital?

5. ¿Cuál es el principal problema relacionado con el medioambiente en tu 
comunidad?

6. ¿Qué acción debería priorizarse para conservar el medioambiente?

7. ¿Consideras que los líderes políticos escuchan a la juventud y toman en 
cuenta sus necesidades?

2 Los resultados de la pregunta abierta se presentarán en un informe posterior debido a las limitaciones de tiempo. La metodología cualitativa se realizará mediante el software Atlas.ti y 
profundizará en las acciones que las y los adolescentes y jóvenes consultados proponen para cambiar las situaciones que consideran de atención urgente por parte de los gobiernos.  

3 El cuestionario completo de la encuesta se encuentra en el Anexo.

Metodología
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2.032 mujeres entre los 12 y 30 años que 
reportaron como prioridad el “uso seguro de 

Internet y mecanismos de protección a menores de 
edad” (Pregunta 4) 

Ejemplo del cálculo de porcentajes:

7.618 mujeres entre los 12 y 30 años que 
respondieron la Pregunta 4

x 100

Procesamiento de datos

Los datos fueron procesados utilizando el software estadístico STATA, 

lo que incluyó la unificación de las bases de datos; la estandarización de 

las categorías de respuesta; la limpieza de datos no válidos o fuera de la 

población objetivo; así como la creación de variables según género, zona 

de residencia, grupos de edad, región y subregiones de América Latina y el 

Caribe (ALC). 

La base de datos final permitió generar las gráficas que dan cuenta de 

la distribución de frecuencias y porcentajes para cada uno de los siete 

conjuntos de respuestas. 

Análisis

El análisis se hizo a partir de la distribución de las respuestas en cada 

pregunta. El denominador que se usó para el cálculo de los porcentajes 

fue el número de respuestas válidas de cada grupo o subgrupo analizado, 

como indica el siguiente ejemplo.
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Notas 

* Otro agrupa las respuestas de las opciones “otro” y “prefiero no decir”. 

** Además, la encuesta fue respondida por 21 adolescentes y jóvenes 

pertenecientes a Noruega (20) y Georgia (1), países que no pertenecen a la 

Unión Europea. Aun así, el porcentaje de la UE se mantiene en el siete por 

ciento.   

*** Missing se refiere a las y los participantes que no indicaron una de las 

opciones de género: “hombre”, “mujer u “otro”.

ALC UE

93% 7%

20.679 personas  
de 12 a 30 años con al 
menos una respuesta.

Grupos de edad

20-24
30%

12-19
55%

25-30
15%

Zona de residencia

Urbano
64% 

Rural
36%

Subregiones de ALC

Suramérica
44%

Centroamérica-México
14%

Caribe
42%

Mujer

Hombre

Otro

Missing

Total

12.196

8.111

94

278

20.679

Perfiles de las y los adolescentes y jóvenes participantes en la encuesta
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Consideraciones sobre las y los adolescentes y 
jóvenes consultados

Dado que la encuesta no está basada en una muestra representativa, 
algunos grupos poblacionales están sobrerrepresentados o 
subrepresentados. 

• 	El porcentaje de participantes de países de ALC equivale al 93 por 	
	 ciento (19.135).

•	 Los participantes de la Unión Europea corresponden al siete por 	
	 ciento (1.523), donde predominan adolescentes y jóvenes de Rumania 	
	 (693) y Grecia (492). 

• 	Por subregiones de ALC, el 44 por ciento de encuestados son 		
	 de Suramérica, el 14 por ciento de Centroamérica-México y el 42 	
	 por ciento del Caribe. En esta última subregión, la población de Haití 	
	 asciende a 6.705 adolescentes y jóvenes, lo que equivale al 32 por 	
	 ciento del total de la muestra.

•	 En ese sentido, la interpretación de los resultados debe considerar 	
	 la sobrerrepresentación de las voces de adolescentes y jóvenes de 	
	 ALC, así como las opiniones de las y los participantes de Haití en la 	
	 subregión del Caribe.

Los resultados pueden mostrar algunos sesgos de selección.

•	 La mayoría de las y los adolescentes y jóvenes que componen la 	
	 muestra (64 por ciento) indicaron que residen en zonas urbanas, 	
	 frente al 36 por ciento que reportaron vivir en zonas rurales.

•	 Sin embargo, no se apreciaron diferencias significativas en las 	
	 respuestas aportadas por las y los adolescentes y jóvenes que viven 	
	 en zonas urbanas y los que viven en zonas rurales. 

•	 De las personas que componen la muestra, 55 por ciento tiene entre 	
	 12 y 19 años, 30 por ciento entre 20 y 24 años y el 15 por ciento se 	
	 encuentra entre los 25 y 30 años.

•	 La mayoría de las y los adolescentes y jóvenes que respondieron 	
	 al menos una pregunta son mujeres (59,78 por ciento) y hombres 	
	 (39,76 por ciento). Las personas que indicaron “otro” (0,11 por ciento) 	
	 y “prefiero no decir” (0,33 por ciento) se agruparon en la variable 	
	 de análisis “Otro”. En las gráficas sólo se muestra la categoría “Otro” 	
	 cuando existen diferencias significativas. 

•	 Los U-Reporters no fueron seleccionados de manera aleatoria, 	
	 ya que su participación se da por autoselección. En consecuencia, 	
	 es posible que la muestra no refleje necesariamente la diversidad 	
	 sociodemográfica de las y los adolescentes y jóvenes de ALC y la 	
	 Unión Europea.

•	 La administración de las encuestas U-Report es virtual, por lo que es 	
	 posible que las poblaciones sin acceso a Internet o con una conexión 	
	 limitada tengan dificultades para participar. 



22

U-Report #VocesJovenesDelCambio

América Latina y el Caribe4

93%
de las y los participantes

14% 
Centroamérica-México 
42% 
Caribe
44% 
Suramérica

Argentina  1.333

Uruguay  4

Paraguay  415

Chile  22

Bolivia  4.152

Perú  95

Ecuador  1.787

Colombia  87

Brasil  160

Venezuela  65

Surinam  1

Guayana  7
Trinidad y Tobago  539

Panamá  1.195
Costa Rica  824

Nicaragua  39
Honduras  37
El Salvador  18

Guatemala  369
México  156

Belice  137

Granada  1

Antigua y Barbuda  1

Islas Turcas y Caicos  1

San Vicente y las G.   5
Dominica  5

Santa Lucía  9
Barbados  67

República Dominicana  86

Jamaica  340

Haití  6.705

Notas: Este mapa está estilizado y no corresponde 
a ninguna escala. No representa la posición de 
UNICEF sobre la situación jurídica de ningún país o 
territorio o la delimitación de ninguna frontera.

 
En los países con una amplia participación pero que 
reflejan pocas respuestas, solo se consideraron los 
registros donde fue posible identificar la edad de 
las y los encuestados.

4 A través de la plataforma de U-Report dirigida a la población de migrantes, refugiados y desplazados se recogieron las 
voces de 281 adolescentes y jóvenes de 12 a 30 años del Estado Plurinacional de Bolivia, Ecuador y Perú (ver sección 6).
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Unión Europea5

7%
de las y los participantes

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Grecia  492
Eslovaquia  2

Bulgaria  7

Hungría  3
Rumania  693

Chipre  1Malta  4

Croacia  4

Italia  85

Austria  4

Eslovenia  5

España  39

Portugal  38

Francia  53

Bélgica  17

Finlandia  2

Irlanda  2

Suecia  2

Dinamarca  17

Alemania  28

Países Bajos  7

Estonia  2

Letonia  1

Lituania  5

Polonia  17

Notas: Este mapa está estilizado y no corresponde 
a ninguna escala. No representa la posición de 
UNICEF sobre la situación jurídica de ningún país o 
territorio o la delimitación de ninguna frontera.

 
En los países con una amplia participación pero que 
reflejan pocas respuestas, solo se consideraron los 
registros donde fue posible identificar la edad de 
las y los encuestados.

5 Este mapa no incluye a Georgia (1 respuesta) y Noruega (20 respuestas) puesto que estos países no pertenecen a la Unión Europea.
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“Espero que las personas tengan 

acceso a Internet y tecnologías ya 

que eso ayuda en la educación y el 

trabajo. En la actualidad, en que la 

Internet es nuestra mayor ayuda, su 

acceso debería de ser un derecho 

humano”.

Mujer de 15 años, Costa Rica 
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2.1 Principales consecuencias de la falta de acceso a tecnologías digitales 

Dos de cada tres adolescentes y jóvenes consultados consideran que la falta o el acceso limitado a las tecnologías 

digitales obstaculiza sus oportunidades de aprender, educarse u obtener información.

La dificultad de aprender y educarse fue la principal consecuencia de no 

acceder a tecnologías digitales o tener un acceso limitado.

Las menores oportunidades para informarse fueron la segunda 

consecuencia de no acceder a la tecnología digital.

No hay variación relevante entre géneros sobre las consecuencias de 

no acceder a tecnologías digitales o tener un acceso limitado, siendo 

prioritaria la dificultad de aprender y educarse.  

48%

17%

14%

13%

8%

Menos oportunidades de 
aprender y educarse

Menos oportunidades de 
informarme

Menos oportunidades para  
participar en decisiones que 
me afectan y afectan a mi país

Menos oportunidades 
de encontrar un empleo digno

Ninguna consecuencia 
negativa

65%

II. Hallazgos relacionados con la transformación digital
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Grupos de edad

12-19 20-24 25-30

9%

10%

14%

19%

48%

6%

14%

15%

16%

49%

5%

17%

15%

14%

49%

A consecuencia de la falta de acceso a tecnologías digitales, la 
percepción de tener menos oportunidades para encontrar un empleo 
digno aumenta con la edad.

Rural Urbano

7%

12%

13%

18%

50%

8%

15%

15%

14%

48%

Zona de residencia

Las diferencias entre las y los U-Reporters que residen en zonas 
rurales y urbanas no fueron marcadas. 

Menos oportunidades de aprender y educarme 

Menos oportunidades de informarme 

Menos oportunidades para participar en decisiones que me afectan y afectan a mi país

Menos oportunidades de encontrar un empleo digno 

Ninguna consecuencia negativa
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América Latina y el Caribe Unión Europea

8%

16%

14%

13%

49%

8%

30%

19%

9%

34%

Región Subregiones de ALC

Caribe Centroamérica-México Suramérica

6%

12%

16%

15%

51%

5%

17%

11%

11%

56%

9%

19%

13%

12%

47%

Las y los participantes de Suramérica y Centroamérica-México expresaron 

mayor preocupación que los del Caribe por las menores oportunidades 

para encontrar un empleo digno debido a falta de acceso o acceso limitado 

a tecnologías digitales.

Para las y los adolescentes y jóvenes de Centroamérica-México y 

Suramérica, la segunda dificultad más importante derivada del acceso 

limitado a la tecnología se asocia con las restricciones para encontrar un 

empleo digno, mientras que en el Caribe las dificultades para ejercer la 

participación ciudadana ocuparon el segundo puesto.

Menos oportunidades de aprender y educarme 

Menos oportunidades de informarme 

Menos oportunidades para participar en decisiones que me afectan y afectan a mi país

Menos oportunidades de encontrar un empleo digno 

Ninguna consecuencia negativa
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“Para mí es importante tener un 

celular o computadora que me 

permita conectarme a Internet y 

seguir investigando y aprendiendo 

para obtener un mejor trabajo”.

Mujer de 18 años, Costa Rica
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2.2. Acciones que se deberían priorizar para mejorar el acceso y uso de la tecnología digital

Casi la mitad de las y los 20.000 adolescentes y jóvenes consultados en la encuesta de U-Report piden que se 

invierta más en oportunidades digitales, como infraestructuras y equipos de conectividad, ya que lo consideran 

una parte esencial de su desarrollo.

42%

35%

23%

Infraestructura de conexión y 
acceso a equipos

Educación en el uso de tecnologías 
a madres, padres, maestros, 
alumnos y jóvenes en general

Uso seguro de Internet y 
mecanismos de protección a 
menores de edad

Después de la inversión en infraestructura de conexión y acceso a equipos, 

la segunda acción más priorizada fue la educación en el uso de tecnologías 

a madres, padres, maestros/as, estudiantes y jóvenes. 

Mejorar el uso seguro de Internet y los mecanismos de protección 

a menores de edad fue la tercera acción que las y los U-Reporters 

identificaron como prioritaria.
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Hombre

17%

36%

47%

Género

Mientras una mayor proporción de hombres consideró que mejorar la 

infraestructura de conexión y el acceso a equipos es prioritario, las mujeres 

otorgaron a esta acción menores niveles de preferencia. 

En contraste, una proporción mayor de mujeres priorizó las acciones 

para mejorar el uso seguro de Internet y los mecanismos de protección a 

menores de edad.

Mujer

Infraestructura de conexión y acceso a equipos

Educación en el uso de tecnologías a madres, 
padres, maestros, alumnos y jóvenes en general

Uso seguro de Internet y mecanismos de protección 
a menores de edad

27%

34%

39%

12-19

27%

33%

40%

Grupos de edad

Los tres grupos de edad mantienen la misma tendencia de prioridades para 

mejorar el acceso y uso de la tecnología digital.

La importancia de mejorar la infraestructura de conexión y el acceso a 

equipos, así como la educación en el uso de tecnología, son acciones que 

gradualmente se hacen más prioritarias conforme avanza la edad.

Para las y los adolescentes fue más importante mejorar el uso seguro de 

Internet y los mecanismos de protección a menores de edad que para las y 

los participantes de mayor edad.  

20-24

20%

36%

44%

25-30

18%

37%

45%
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Más adolescentes y jóvenes de zonas rurales priorizaron la educación 

en el uso de tecnologías, mientras que el uso seguro de Internet y los 

mecanismos de protección a menores de edad fue una acción más 

importante para las y los participantes de zonas urbanas.

Rural

20%

37%

43%

Zona de residencia

Urbano

América Latina y
el Caribe

Región

Unión Europea

29%

38%

33%

24%

33%

43%

23%

34%

43%

Infraestructura de conexión y acceso a equipos

Educación en el uso de tecnologías a madres, 
padres, maestros, alumnos y jóvenes en general

Uso seguro de Internet y mecanismos de protección 
a menores de edad
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Caribe

12%

40%

48%

Subregiones de ALC

Las y los encuestados del Caribe concedieron mucha mayor importancia 

a la inversión en infraestructura-equipos y a la educación en el uso de 

tecnologías, que sus pares de Centroamérica-México y Suramérica. 

La acción de mejorar el uso seguro de Internet y los mecanismos de 

protección a menores de edad registró mayores niveles de preferencia en 

adolescentes y jóvenes de Suramérica y Centroamérica-México, que entre 

sus pares del Caribe. Centroamérica-México

28%

34%

38%

Suramérica

29%

30%

41%

Infraestructura de conexión y acceso a equipos

Educación en el uso de tecnologías a madres, 
padres, maestros, alumnos y jóvenes en general

Uso seguro de Internet y mecanismos de protección 
a menores de edad



33

U-Report #VocesJovenesDelCambio

“Creo que el empleo y la educación son 

las prioridades más importantes, porque 

si estas se mejoran, automáticamente 

las otras cosas irán mejorando. Espero 

que los gobiernos cambien para que 

se entreguen a su pueblo y haya más 

oportunidades laborales y estudiantiles.”

“Opino que la salud es muy importante, 

especialmente la mental, debido a 

que hoy en día la juventud se enfrenta 

a muchos problemas que afectan el 

desempeño en los estudios y trabajos”.

“Espero que los gobiernos y todas las 

personas brinden más seguridad a las 

mujeres, niñas y niños que sufren abuso. 

Porque es injusto que ya no podamos 

salir a la calle por miedo a que seamos 

violadas o incluso maltratadas.”
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Hombre de 16 años, Ecuador 

Mujer de 23 años, Guatemala Mujer de 15 años, Ecuador 
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3.1. Principales temas que los gobiernos deberían atender de manera urgente

Adolescentes y jóvenes consultados priorizan la agenda social, identificando la educación, la salud, el empleo y la 

superación de la pobreza, como áreas que requieren atención urgente del gobierno. Dos de cada tres adolescentes 

y jóvenes consultados piensan que la violencia y la seguridad también son temas prioritarios. 

Se evidencia que los y las jóvenes priorizaron los asuntos relacionados con 

la transformación social por encima de la transformación ambiental (13 por 

ciento) y la digital (nueve por ciento). Cabe mencionar que en esta pregunta 

las y los participantes podían elegir tres temas, por lo que la suma de las 

respuestas no da el 100 por ciento. 

La educación fue considerada como tema prioritario por casi cuatro de 

cada 10 personas encuestadas (38 por ciento). 

Cerca de uno de cada cinco adolescentes y jóvenes indicó que los 

gobiernos también deberían atender de manera urgente temas como el 

acceso a servicios básicos, la violencia basada en género, al igual que la 

discriminación, equidad y diversidad.

Notas 
* La pregunta permitía la selección de tres opciones, por lo que la suma de respuestas no 
da 100%.

** Dado el alto porcentaje de respuestas para violencia y seguridad, y a fin de evidenciar 
algún potencial sesgo relacionado con la alta representación en la muestra de población 
de ALC –especialmente de Haití–, se hizo una estimación sin considerar a este país. No 
obstante, el resultado observado muestra que la violencia y seguridad se mantiene como 
el principal tema que las y los adolescentes y jóvenes reportaron como de atención más 
urgente por parte de los gobiernos.

Violencia y seguridad

Educación

Salud física y mental

Empleo 

Pobreza

Acceso a servicios básicos  

(luz, agua y saneamiento)

Violencia basada en género

Discriminación, equidad y diversidad

Cambio climático

Acceso y uso de tecnologías

Movilidad humana y migración

Agenda
Social

67%

38%

31%

31%

28%

21%

19%

18%

13%

9%

8%

III. Hallazgos relacionados con la transformación social
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Hombre

Las mayores diferencias entre géneros se observaron en lo relacionado con 
la salud (física y mental), la violencia de género, la discriminación, equidad 
y diversidad y la pobreza, temas en los que las mujeres estuvieron 12, 
siete, seis y cinco puntos porcentuales respectivamente por encima de lo 
reportado por los hombres.

Como temas de atención urgente, las mujeres concedieron mayor 
importancia a la salud y la pobreza, que los hombres, quienes –después 
de la violencia y seguridad– priorizaron el empleo por encima del resto de 
temas. 

El tema de discriminación, equidad y diversidad fue más prioritario para las 
mujeres y personas agrupadas en la categoría “Otro” que para los hombres. 

Mientras el 22 por ciento de mujeres y el 25 por ciento de personas 
agrupadas en la categoría “Otro” expresaron mayor preocupación por la 
violencia de género, sólo el 15 por ciento de hombres la reportó como 
asunto de atención urgente. 

Otro

22%

25%

11%

23%

30%

25%

39%

39%

8%

44%

Mujer

9%
8%

15%

20%

22%

21%

31%

35%

30%

68%

39%

8%
10%
10%

14%

15%

20%

29%

23%

25%

66%

37%

Nota 
*** La pregunta permitía la selección de tres opciones, por lo que la suma de respuestas no 
da 100%.

Temas priozados por género

Violencia y seguridad

Educación

Salud (física y mental)

Empleo

Pobreza

Acceso a servicios básicos
(luz, agua y saneamiento)

Violencia basada en género

Discriminación, equidad y diversidad

Cambio climático

Acceso y uso de tecnologías

Movilidad humana y migración

59%
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Por un lado, la población adolescente manifestó mayor preocupación por la 

salud y la pobreza, en comparación con los dos grupos de mayor edad. Por 

otro lado, el empleo fue un tema más demandado por jóvenes de 20 a 30 

años (33 por ciento) que por adolescentes (29 por ciento).

Temas priorizados por grupos de edad

12-19

8%
9%

14%

21%

21%

20%

29%

32%

32%

65%

38%

20-24

9%
8%

12%

15%

17%

22%

33%

30%

25%

70%

40%

25-30

10%
8%

12%

14%

16%

23%

33%

27%

23%

70%

37%

Nota 
*** La pregunta permitía la selección de tres opciones, por lo que la suma de respuestas no 
da 100%.

Violencia y seguridad

Educación

Salud (física y mental)

Empleo

Pobreza

Acceso a servicios básicos
(luz, agua y saneamiento)

Violencia basada en género

Discriminación, equidad y diversidad

Cambio climático

Acceso y uso de tecnologías

Movilidad humana y migración
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Con relación al orden de prioridades según la zona de residencia, se encontró que:

Priorización de temas por zona de residencia

•	 la violencia y seguridad fue el principal tema reportado, tanto en zonas 

	 rurales como urbanas;

•	 la educación fue el segundo tema con mayor proporción de respuestas en 

	 ambas zonas de residencia, en las áreas urbanas registró mayor 

	 porcentaje, que en las rurales;

•	 mientras que para las y los participantes de zonas rurales la tercera 

	 prioridad fue el empleo, para sus pares de zonas urbanas la salud ocupó el 

	 tercer lugar de prioridad;

•	 en ambas zonas de residencia la pobreza ocupó el quinto lugar de 

	 prioridad entre las personas consultadas, siendo mayor la proporción de 

	 respuestas en zonas urbanas que en las rurales.

Rural

8%
9%

14%

19%

19%

20%

32%

33%

30%

68%

40%

Urbano

9%
9%

10%

15%

19%

23%

29%

27%

26%

68%

35%

Nota 
*** La pregunta permitía la selección de tres opciones, por lo que la suma de respuestas no 
da 100%.

Violencia y seguridad

Educación

Salud (física y mental)

Empleo

Pobreza

Acceso a servicios básicos
(luz, agua y saneamiento)

Violencia basada en género

Discriminación, equidad y diversidad

Cambio climático

Acceso y uso de tecnologías

Movilidad humana y migración
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Temas priorizados por región

Unión Europea

14%

6%

30%

34%

21%

22%

20%

33%

34%

38%

42%

América Latina y el Caribe

8%
9%

12%

17%

19%

21%

31%

31%

28%

68%

38%

Nota 
*** La pregunta permitía la selección de tres opciones, por lo que la suma de respuestas no 
da 100%.

Violencia y seguridad

Educación

Salud (física y mental)

Empleo

Pobreza

Acceso a servicios básicos
(luz, agua y saneamiento)

Violencia basada en género

Discriminación, equidad y diversidad

Cambio climático

Acceso y uso de tecnologías

Movilidad humana y migración
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Para las y los U-Reporters del Caribe la violencia y seguridad fue más prioritaria 

que para sus pares de Suramérica y Centroamérica-México.

El segundo tema más urgente en todas las subregiones de ALC fue la 

educación, aunque fue más priorizada en Centroamérica-México y Suramérica 

que en el Caribe. 

Tres y cuatro de cada 10 adolescentes y jóvenes de Centroamérica-México y 

Suramérica señalaron la salud, el empleo y la pobreza como temas de atención 

gubernamental urgente, frente a cerca de dos de cada 10 participantes del 

Caribe.

Para el 25 por ciento de las y los adolescentes y jóvenes del Caribe y el 22 

por ciento de Centroamérica-México el acceso a servicios básicos (luz, agua 

y saneamiento) fue un tema de atención más urgente que para sus pares de 

Suramérica (17 por ciento). 

Temas priorizados por subregiones de ALC

11%

11%

15%

23%

19%

22%

39%

33%

38%

61%

41%

8%
10%

17%

22%

21%

17%

34%

37%

33%

65%

42%

7%
7%
6%

10%

18%

25%

25%

23%

19%

75%

34%

CaribeCentroamérica-MéxicoSuramérica
Nota 
*** La pregunta permitía la selección de tres opciones, por lo que la suma de respuestas no 
da 100%.

Violencia y seguridad

Educación

Salud (física y mental)

Empleo

Pobreza

Acceso a servicios básicos
(luz, agua y saneamiento)

Violencia basada en género

Discriminación, equidad y diversidad

Cambio climático

Acceso y uso de tecnologías

Movilidad humana y migración
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“Siempre se nos hace a un lado  por 

ser mujeres y porque no quieren que 

estemos en espacios de opinión, 

pero hoy más que nunca debemos 

unirnos y hacer valer nuestras 

opiniones y puntos de vista en todos 

los temas que nos importan.”

Mujer de 21 años, Jamaica
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El acceso a oportunidades laborales fue la forma de discriminación 
más observada por las y los U-Reporters, seguida por las decisiones 
de la familia y comunidad, las diferencias salariales, el acceso y 
permanencia en la escuela y, por último, el acceso a servicios de 
salud. 

No he experimentado ningún tipo 
de discriminación de género

Acceso a oportunidades 
laborales

Decisiones de la familia y 
comunidad

Diferencias salariales

Acceso y permanencia 
en la escuela

Acceso a servicios 
de salud

3.2. Situaciones de discriminación por razón de género 

Dos de cada tres de las y los jóvenes que participaron en la encuesta han sido testigos de discriminación de 

género en su comunidad, siendo el lugar de trabajo el ámbito más común donde la observaron.  

Casi uno de cada cinco adolescentes y jóvenes consultados reclama a los gobiernos mayores acciones en 

materia de violencia de género (19 por ciento) y discriminación, equidad y diversidad (18 por ciento). 

33%

32%

13%

8%

8%

67%

6%
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Hombres y mujeres reportaron con similar incidencia haber observado 

discriminación en las oportunidades de acceso y permanencia en la 

escuela.

Las personas agrupadas en la categoría “Otro” reportaron con mayor 

frecuencia haber observado algún tipo de discriminación asociada al 

género. En particular, una mayor proporción de personas agrupadas en la 

categoría “Otro” expresó haber observado discriminación de género en las 

decisiones de la familia y comunidad, en comparación con las mujeres y los 

hombres.

Género

Hombre Mujer Otro

No he experimentado ningún tipo de discriminación por razón de género 

Acceso a oportunidades laborales 

Decisiones de la familia y comunidad

Diferencias salariales 

Acceso y permanencia en la escuela 

Acceso a servicios de salud

5%

12%

10%

23%

28%

22%

7%
9%

7%

10%

33%

34%

6%
7%

9%

15%

31%

32%
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Grupos de edad

Para las y los adolescentes que participaron en la encuesta fue menos 

frecuente haber observado algún tipo de discriminación, en comparación 

con sus pares de mayor edad. 

Aunque en todos los grupos de edad la percepción de discriminación 

en el acceso a oportunidades laborales fue la forma más observada, el 

porcentaje aumenta considerablemente con la edad.

La percepción de discriminación, asociada a las decisiones de la familia y 

comunidad, fue mayor en las y los adolescentes de 12 a 19 años que en las 

y los jóvenes de mayor edad. 

7%
7%
8%

9%

43%

26%

25-30

7%
8%

8%

11%

38%

28%

20-24

6%
8%

9%

15%

25%

37%

12-19

No he experimentado ningún tipo de discriminación por razón de género 

Acceso a oportunidades laborales 

Decisiones de la familia y comunidad

Diferencias salariales 

Acceso y permanencia en la escuela 

Acceso a servicios de salud
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Rural Urbano

Zona de residencia

La discriminación en las decisiones de la familia y comunidad fue percibida 

con mayor frecuencia por las y los U-Reporters que residen en zonas 

urbanas, que por quienes viven en las áreas rurales.

6%
7%

9%

14%

32%

32%

6%

10%

7%

11%

33%

33%

América Latina y el Caribe Unión Europea

Región

6%
8%

8%

12%

33%

33%

5%
6%

10%

25%

20%

34%

No he experimentado ningún tipo de discriminación por razón de género 

Acceso a oportunidades laborales 

Decisiones de la familia y comunidad

Diferencias salariales 

Acceso y permanencia en la escuela 

Acceso a servicios de salud
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“El cambio climático está afectando 

la vida cotidiana de todas las 

personas. Por ejemplo, la gente 

pobre se está quedando sin hogar 

debido a las lluvias en la estación 

seca y los deslizamientos de tierra.”

Mujer de 17 años, Trinidad y Tobago 
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4.1. Principales problemas asociados con el medioambiente en las comunidades

Tres de cada 10 adolescentes y jóvenes consultados afirman que la contaminación del aire y el agua es el principal 

problema ambiental en sus comunidades. Mientras que para dos de cada 10, principalmente en zonas urbanas, la 

basura es el principal problema. 

Todos los géneros priorizaron la contaminación del aire y el agua como el 

principal problema ambiental en sus comunidades.
Contaminación del aire y el agua

Basura

Inseguridad alimentaria 
(escasez de alimentos)

Sobreexplotación de recursos y 
pérdida de ecosistemas 

Empresas y consumidores 
no comprometidos con el 
medioambiente

Sequías y escasez de agua

Ninguna de las opciones

30%

21%

14%

14%

9%

8%

4%

IV. Hallazgos relacionados con la transformación ambiental
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12-19 20-24 25-30

3%
10%

10%

16%

20%

15%

26%

3%
9%

10%

14%

18%

18%

28%

5%
7%
8%

13%

11%

24%

32%

Grupos de edad

Aunque en todas las edades la contaminación del aire y el agua (ríos, mares 

y reservas de agua) fue identificada como el principal desafío ambiental en 

las comunidades, su importancia decrece conforme avanza la edad. 

Uno de cada cuatro adolescentes mencionó la basura como la principal 

problemática del medioambiente, en comparación con uno de cada siete 

jóvenes de 25 a 30 años.

A casi dos de cada 10 jóvenes de 25 a 30 años les preocupó la inseguridad 

alimentaria, en comparación con uno de cada 10 adolescentes.

Contaminación del aire y el agua (ríos, mares y reservas de agua) 

Basura 

Inseguridad alimentaria (escasez de alimentos)

Sobreexplotación de recursos y pérdida de ecosistemas 

Empresas y consumidores no comprometidos con el medioambiente 

Sequías y escasez de agua 

Ninguna de las opciones



48

U-Report #VocesJovenesDelCambio

Zona de residencia

La contaminación del aire y el agua fue el problema medioambiental más 

apremiante tanto en zonas rurales como en urbanas.

Para las y los adolescentes y jóvenes de zonas urbanas la basura fue 

considerada la segunda problemática ambiental más importante en sus 

comunidades.

Casi el doble de adolescentes y jóvenes de zonas rurales expresó 

preocupación por la inseguridad alimentaria, así como por las sequías y 

escasez de agua, con respecto las y los participantes de áreas urbanas.  

Rural

5%

12%

6%

13%

21%

15%

28%

Urbano

4%
7%

9%

14%

11%

24%

31%

Contaminación del aire y el agua (ríos, mares y reservas de agua) 

Basura 

Inseguridad alimentaria (escasez de alimentos)

Sobreexplotación de recursos y pérdida de ecosistemas 

Empresas y consumidores no comprometidos con el medioambiente 

Sequías y escasez de agua 

Ninguna de las opciones
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América Latina y el Caribe Unión Europea

Región

4%
8%

8%

14%

15%

21%

30%

7%

7%

21%

16%

6%

21%

22%

Subregiones de ALC

Caribe Centroamérica-México Suramérica

6%

14%

6%

11%

30%

11%

22%

2%
6%

10%

11%

6%

32%

33%

3%
5%

10%

16%

6%

25%

35%

Entre las subregiones de ALC se observan importantes diferencias en 

cuanto a los desafíos ambientales que se consideran prioritarios. En 

Suramérica y Centroamérica-México se destacó la contaminación del aire 

y el agua como principal problema. En el Caribe, la inseguridad alimentaria 

fue cinco veces más frecuentemente reportada que en Suramérica y 

Centroamérica-México. 

La sequía y escasez de agua fue considerada una problemática más 

apremiante en el Caribe, en comparación con Centroamérica-México y 

Suramérica.

Contaminación del aire y el agua (ríos, mares y reservas de agua) 

Basura 

Inseguridad alimentaria (escasez de alimentos)

Sobreexplotación de recursos y pérdida de ecosistemas 

Empresas y consumidores no comprometidos con el medioambiente 

Sequías y escasez de agua 

Ninguna de las opciones
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“Imaginemos un gobierno de cualquier parte del mundo que puede hacer crecer 

económicamente a sus ciudadanos, puede erradicar cualquier forma de violencia, e incluso 

que puede ofrecer los mejores servicios y eliminar la pobreza. Pero si no existen unas 

condiciones ambientales adecuadas ¿cómo podríamos disfrutar de todos esos beneficios?

Por décadas, la industrialización ha impactado negativamente nuestro entorno. Sin un plan 

de crecimiento y desarrollo sostenible es imposible imaginar un planeta saludable a corto o 

mediano plazo. ¡SE NECESITA ACTUAR YA!”

Mujer de 20 años, México
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4.2. Acciones que deberían priorizarse para conservar el medioambiente

Para las y los adolescentes y jóvenes consultados, la educación ambiental y las políticas y leyes que promueven 

comunidades sostenibles son acciones prioritarias para proteger el medioambiente. 

Educación ambiental

Políticas y leyes que 
promuevan comunidades 
sostenibles 
 

Creación de soluciones con 
comunidades y  
poblaciones afectadas

Cambio de prácticas en 
las empresas no responsables 
con el medioambiente 
 
Desarrollo tecnológico sensible 
con el medioambiente 
 
Protección a 
defensores ambientales

26%

25%

18%

17%

10%

4%

Después de la educación ambiental y las políticas y leyes que promuevan 

comunidades sostenibles, las principales acciones que las y los 

adolescentes y jóvenes identificaron como prioritarias fueron la creación 

de soluciones con comunidades y poblaciones afectadas, el cambio de 

prácticas en las empresas no responsables y el desarrollo tecnológico 

sensible con el medioambiente.
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Género

Para los hombres y las mujeres las medidas más urgentes para conservar 

el medioambiente fueron la educación ambiental y las políticas y leyes que 

promuevan comunidades sostenibles. 

Hombre Mujer

4%

11%

19%

18%

23%

25%

4%

10%

15%

17%

27%

27%

Educación ambiental 

Políticas y leyes que promuevan comunidades sostenibles 

Creación de soluciones con comunidades y poblaciones afectadas

Cambio de prácticas en las empresas no responsables con el medioambiente 

Desarrollo tecnológico sensible con el medioambiente 

Protección a defensores ambientales
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Grupos de edad

A mayor edad, algunas medidas como la educación ambiental y las 

políticas y leyes que promuevan comunidades sostenibles se hacen más 

prioritarias; mientras que pierde importancia el cambio de prácticas de las 

empresas no responsables con el medioambiente, así como el desarrollo 

tecnológico ambientalmente sensible.   

12-19 20-24

4%
10%

17%

17%

25%

27%

25-30

4%

11%

19%

17%

24%

25%

5%
8%

13%

18%

27%

29%

Educación ambiental 

Políticas y leyes que promuevan comunidades sostenibles 

Creación de soluciones con comunidades y poblaciones afectadas

Cambio de prácticas en las empresas no responsables con el medioambiente 

Desarrollo tecnológico sensible con el medioambiente 

Protección a defensores ambientales



54

U-Report #VocesJovenesDelCambio

10%

Zona de residencia

Más adolescentes y jóvenes de zonas rurales propusieron la educación 

ambiental como la acción más prioritaria, mientras en las zonas urbanas 

esta medida fue tan importante como las políticas y leyes que promuevan 

comunidades sostenibles.

Rural

5%

13%

20%

24%

28%

Urbano

10%
4%

19%

17%

25%

25%

Educación ambiental 

Políticas y leyes que promuevan comunidades sostenibles 

Creación de soluciones con comunidades y poblaciones afectadas

Cambio de prácticas en las empresas no responsables con el medioambiente 

Desarrollo tecnológico sensible con el medioambiente 

Protección a defensores ambientales
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América Latina y el Caribe Unión Europea

Región

15%

4%

25%

15%

21%

20%

10%
4%

17%

18%

25%

26%

Subregiones de ALC

Caribe Centroamérica-México Suramérica

12%

5%

10%

19%

24%

30%

8%
7%

21%

22%

29%

13%

9%
3%

20%

16%

25%

27%

La proporción de las y los adolescentes y jóvenes de Centroamérica-

México que priorizó la educación ambiental fue considerablemente menor, 

comparada con la del Caribe y Suramérica. 

La importancia del cambio de prácticas en las empresas no responsables 

con el medioambiente fue el doble entre las y los adolescentes y jóvenes 

de Centroamérica-México y Suramérica, en comparación con sus pares del 

Caribe.

Educación ambiental 

Políticas y leyes que promuevan comunidades sostenibles 

Creación de soluciones con comunidades y poblaciones afectadas

Cambio de prácticas en las empresas no responsables con el medioambiente 

Desarrollo tecnológico sensible con el medioambiente 

Protección a defensores ambientales
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“Siempre llegan a mi comunidad a 

preguntarme qué necesitamos... y 

nos prometen hacer cambios, pero 

nunca los vemos.”

Hombre de 14 años, Haití.
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5.1. Percepciones de la juventud acerca de si los líderes políticos la escuchan y tienen en cuenta sus necesidades

La gran mayoría de las y los adolescentes y jóvenes consultados (86 por ciento) piensa que los dirigentes políticos 

deben escucharlos más y tener más en cuenta sus necesidades. 

No

Sí

86%

14%

¿Consideras que los líderes políticos escuchan a la juventud y 
toman en cuenta sus necesidades?

Hombre

Mujer

84% 16%

87% 13%

12-19

20-24

25-30 88% 12%

SíNo

85% 15%

Grupos de edad

Suramérica

Centroamérica-México

Caribe 84% 16%

86% 14%

Rural

Urbano 87%

83% 17%

Subregiones de ALC

Zona de residencia

13%

91% 9%

13%87%

V. Hallazgos relacionados con la participación juvenil
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U-Report tiene una plataforma dirigida a las y los adolescentes y jóvenes 

migrantes, refugiados y desplazados6 que en la región comparten el Estado 

Plurinacional de Bolivia, Ecuador y Perú. A través de esta plataforma se 

recogieron las voces de 281 adolescentes y jóvenes de 12 a 30 años, para 

conocer los temas que consideran deben ser a tendidos de manera urgente 

por los gobiernos. 

      Hallazgos relacionados con la transformación digital

Para cuatro  de cada 10 adolescentes y jóvenes en movilidad humana las 
menores oportunidades para aprender y estudiar son la principal consecuencia 
de no acceder a tecnologías digitales o tener un acceso limitado. 

1

6 Para efectos de concisión, en adelante las y los adolescentes y jóvenes migrantes, refugiados y desplazados serán mencionados como adolescentes y jóvenes en movilidad humana.

Para mejorar el acceso y uso de la tecnología digital, casi la mitad (45 
por ciento) de las y los adolescentes y jóvenes en movilidad humana, 
especialmente hombres, proponen invertir en infraestructura de conexión y 
acceso a equipos.

•	Para las y los adolescentes y jóvenes en movilidad humana, la 		
	 principal consecuencia de la falta de acceso a tecnologías digitales 	
	 fueron las menores oportunidades para aprender y estudiar (39 por 	
	 ciento).

•	La proporción de mujeres que mencionó haber observado 		
	 discriminación de género en las decisiones de la familia y comunidad 	
	 fue más de tres veces superior a la de los hombres (14 vs. 4 por 	
	 ciento). 

•	Una proporción igual de mujeres y hombres migrantes (22 por ciento) 	
	 señaló que la dificultad para informarse es la principal consecuencia 	
	 de no contar con un pleno acceso a tecnologías digitales. 

•	La mayoría de encuestados en movilidad humana señaló como 	
	 principal medida para mejorar el acceso y uso de tecnologías digitales,	
	 invertir en infraestructura y equipos como wifi, datos accesibles, 	
	 computadores y teléfonos. Este porcentaje fue considerablemente 	
	 mayor en los hombres (54 por ciento) que en las mujeres (36 por 	
	 ciento).

•	Aproximadamente un tercio de las y los encuestados en movilidad 	
	 humana propuso como acción prioritaria mejorar el uso seguro de 	
	 Internet y los mecanismos de protección a menores de edad (31 por 	
	 ciento). Casi el doble de mujeres que de hombres priorizó esta acción 	
	 (38 vs. 21 por ciento).

•	Uno de cada cuatro  adolescentes y jóvenes en movilidad humana, 	
	 tanto hombres como mujeres, consideró prioritario mejorar la 		
	 educación en el uso de tecnología a madres, padres, maestros, 	
	 alumnos y jóvenes en general.

VI. Hallazgos relacionados con las y los adolescentes y jóvenes migrantes, 
refugiados y desplazados en el Estado Plurinacional de Bolivia, Ecuador y Perú 

•	Uno de cada cinco adolescentes y jóvenes en movilidad humana 	
	 señaló las menores oportunidades de encontrar un empleo digno 	
	 como la principal consecuencia de la falta de acceso a tecnologías 	
	 digitales. 
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      Hallazgos relacionados con la transformación social

Las y los adolescentes y jóvenes en movilidad humana consideran que los 
temas prioritarios para ser atendidos por los gobiernos son la violencia y 
seguridad, el empleo y la educación. 

2

•	Siete de cada 10 adolescentes y jóvenes en movilidad humana 	
	 indicaron que los gobiernos deben atender con urgencia la violencia y 	
	 seguridad. 

•	Mientras casi la mitad (47 por ciento) priorizó el empleo, el 42 por 	
	 ciento dio más importancia a la educación y el 30 por ciento a la salud.

•	Las mujeres expresaron mayor preocupación que los hombres frente a 	
	 la violencia y seguridad (73 vs. 64 por ciento) y el empleo (50 vs. 43 	
	 por ciento). 

•	El doble de mujeres que de hombres (24 vs. 12 por ciento) señaló 	
	 la necesidad de incluir la violencia basada en género como un tema 	
	 prioritario en las agendas gubernamentales. 

•	La proporción de mujeres que mencionó haber observado 		
	 discriminación de género en las decisiones de la familia y comunidad 	
	 fue más de tres veces superior a la de los hombres (14 vs. 4 por 	
	 ciento).

•	Casi cuatro de cada 10 adolescentes y jóvenes reportaron 		
	 haber observado discriminación de género asociada a la falta de 	
	 acceso a oportunidades laborales. Se destaca que un porcentaje 	
	 considerablemente mayor de hombres que de mujeres expresó haber 	
	 observado esta forma de discriminación (47 vs. 32 por ciento).

Siete de cada 10 adolescentes y jóvenes en movilidad humana ha 
observado algún tipo de discriminación de género en su comunidad. 
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      Hallazgos relacionados con la transformación ambiental

La contaminación del aire y el agua fue reportada por casi cuatro de 
cada 10 adolescentes y jóvenes en movilidad humana como el principal 
problema medioambiental en sus comunidades. 

3       Participación juvenil

Entre la juventud en movilidad humana predomina una percepción negativa 
acerca de ser escuchada y atendidas sus necesidades por los líderes 
políticos. 

4

•	La basura fue el segundo problema medioambiental más  
	 reportado por la población en movilidad humana (23 por ciento), con 	
	 una concentración mayor de mujeres (26 por ciento) que de hombres 	
	 (20 por ciento). 

•	La sobreexplotación de recursos y pérdida de ecosistemas fue 	
	 la tercera respuesta más frecuente (15 por ciento), sin diferencias 	
	 importantes entre los dos géneros. 

•	 Proporcionalmente más hombres que mujeres priorizaron como 	
	 medida de conservación medioambiental, las políticas y leyes que 	
	 promuevan comunidades sostenibles (28 vs. 19 por ciento). 

•	 Uno de cada cinco adolescentes y jóvenes en movilidad humana 	
	 propuso la educación ambiental como la principal acción para 	
	 conservar el medioambiente.

•	 Ocho de cada 10 adolescentes y jóvenes en movilidad humana 	
	 consideraron que los dirigentes políticos deben escucharlos más y 	
	 tener más en cuenta sus necesidades.   

Para conservar el medioambiente las y los participantes en movilidad 
humana proponen políticas y leyes que promuevan comunidades 
sostenibles (23 por ciento), la creación de soluciones con comunidades 
y poblaciones afectadas (22 por ciento), y el cambio de prácticas de las 
empresas no responsables con el medioambiente (22 por ciento).
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Las tres temáticas principales de esta encuesta U-Report se complementan 
con los hallazgos obtenidos previamente en otras consultas: “Queremos 
aprender lo que nos va a servir en la vida”. Reimaginar el desarrollo de 
habilidades, desde las voces de adolescentes en América Latina y el Caribe 
y ¡ESFUÉRCENSE MÁS! Cómo los jóvenes activistas asesoran la acción 
climática en América Latina y el Caribe.

      Transformación digital

En la encuesta U-Report Queremos aprender lo que nos va a servir en 
la vida las y los U-Reporters, consultados acerca del tipo de habilidades 
digitales que les servirán para lograr sus metas a futuro, demandan adquirir 
conocimientos sobre: 

1

7 Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia, ‘Importancia del Desarrollo de Habilidades Transferibles en América Latina y El Caribe’, UNICEF, Ciudad de Panamá, 2021, disponible en: 
<https://www.unicef.org/lac/informes/importancia-del-desarrollo-de-habilidades-transferibles-en-ALC>, consultado el 5 de junio de 2023.

      Transformación social

La encuesta U-Report Queremos aprender lo que nos va a servir en la 
vida indagó sobre las habilidades que las y los adolescentes y jóvenes 
consideran estratégicas para su futuro. 

Estas abarcan su educación, integración en el mundo del trabajo, así 
como las habilidades que son transferibles a otras dimensiones de sus 
vidas y les permiten aprender con agilidad, adaptarse con facilidad y 
convertirse en ciudadanos/as capaces de navegar a través de diversos 
desafíos personales, educativos, sociales y económicos7. Con respecto a la 
educación, los resultados analizados evidencian que: 

2

>	el manejo de sí mismo, la comunicación y la resiliencia que hacen 	
	 parte de la dimensión individual;

>	la creatividad, el pensamiento crítico y la resolución de problemas 	
	 de la dimensión cognitiva; 

>	el respecto por la diversidad, la empatía y la participación de la 	
	 dimensión social; y

>	la cooperación, la negociación y la toma de decisiones (liderazgo 	
	 y definición de metas) de la dimensión instrumental.

• alfabetización en datos, información e informática,

• comunicación y colaboración digital,

• seguridad y bienestar en línea, y

• creación de contenidos digitales.

La encuesta concluyó que es fundamental seguir fortaleciendo la 
educación digital en entornos escolares y comunitarios, desde los marcos 
de competencias ya establecidas y con énfasis en aquellas asociadas a la 
seguridad y el bienestar en línea.

•	 Casi el 50 por ciento de adolescentes y jóvenes cree que el 		
	 autoaprendizaje de habilidades es necesario para alcanzar sus metas 	
	 futuras.

•	 El 50 por ciento de las y los adolescentes y jóvenes considera que 	
	 para alcanzar sus objetivos futuros es importante aprender alguna 	
	 habilidad transferible, como: 

VII. Relación de los resultados con los hallazgos de encuestas U-Report 
previamente realizadas

https://www.unicef.org/lac/sites/unicef.org.lac/files/2022-12/20221223_Ureport-habilidades.pdf
https://www.unicef.org/lac/sites/unicef.org.lac/files/2022-12/20221223_Ureport-habilidades.pdf
https://www.unicef.org/lac/sites/unicef.org.lac/files/2022-12/20221223_Ureport-habilidades.pdf
https://www.unicef.org/lac/sites/unicef.org.lac/files/2022-12/20221223_Ureport-habilidades.pdf
https://www.unicef.org/lac/sites/unicef.org.lac/files/2022-12/20221223_Ureport-habilidades.pdf
https://www.unicef.org/lac/informes/importancia-del-desarrollo-de-habilidades-transferibles-en-ALC
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Con relación a la integración de la juventud en el mundo del trabajo, los 
resultados mostraron que:

•	Tres de cada 10 adolescentes y jóvenes desean aprender habilidades 	
	 financieras, lo que las sitúa en el segundo grupo de habilidades más 	
	 demandado, después de las habilidades transferibles.

•	El interés por adquirir habilidades transferibles y financieras se duplica 	
	 con la edad.

•	Las y los adolescentes y jóvenes consideran que en la escuela no 	
	 se enseñan habilidades transferibles (50 por ciento), habilidades 	
	 financieras (27 por ciento), habilidades específicas para el trabajo (24 	
	 por ciento) y habilidades digitales (seis por ciento).

•	 La mitad de las y los adolescentes y jóvenes en el futuro aspiran 	
	 a tener un puesto fijo y la otra mitad desean ser independientes o 	
	 emprendedores.

•	 Las y los adolescentes y jóvenes, que en un futuro quieren ser 		
	 emprendedores, tienen más interés por adquirir habilidades  
	 financieras que los que prefieren un puesto de trabajo fijo.

•	 Uno de cada cuatro adolescentes y jóvenes desea aprender alguna 	
	 habilidad específica para el trabajo que le facilite su transición de la 	
	 escuela al mundo laboral.

•	 Más de la mitad de la juventud no está segura de que las 		
	 oportunidades de empleo a futuro se ajustarán a su proyecto de 	
	 vida. La incertidumbre es más profunda en jóvenes de 19 a 24 años y 	
	 mujeres, que en adolescentes y hombres.

•	 Tres de cada 10 adolescentes y jóvenes opinan que el sector privado 	
	 requiere habilidades y experiencia que ellas y ellos no tienen.

•	 Las y los adolescentes y jóvenes demandan que el sector privado les 	
	 brinde oportunidades de desarrollo y certificación de habilidades, así 	
	 como opciones para hacer pasantías.
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Conclusiones de esta encuesta U-Report 
•	 Para que las y los adolescentes y jóvenes puedan acceder de manera 	
	 igualitaria a oportunidades que cumplan sus expectativas a largo 	
	 plazo, será necesario buscar un balance en las iniciativas orientadas 	
	 a preparar y facilitar la transición al mundo laboral, tanto si aspiran 	
	 a tener un trabajo fijo, como si prefieren ser emprendedoras/es o 	
	 independientes.

•	 El desarrollo de estrategias que apunten hacia la inclusión de 		
	 habilidades transferibles en el currículo escolar será importante para 	
	 cumplir con las demandas de la adolescencia y la juventud en 		
	 América Latina y el Caribe.

•	 Se podría considerar la ampliación de la dimensión de Ciudadanía	
	 Activa del Marco Global de Habilidades Transferibles para abordar los 	
	 aspectos asociados a las habilidades sociales, con énfasis en  
	 derechos humanos, igualdad de género y participación.

•	 Es de vital importancia seguir tendiendo puentes con el sector privado 	
	 para articular sus necesidades con las demandas y aspiraciones de 	
	 las y los adolescentes y jóvenes, mediante pasantías, oportunidades 	
	 de orientación vocacional y certificación de habilidades, entre otras.

•	 Es necesario repensar el espectro de habilidades para incluir el 	
	 desarrollo de las habilidades financieras, dada la gran demanda por 	
	 este grupo de competencias. 

•	 Es necesario trabajar en el fortalecimiento y la expansión de sistemas 	
	 educativos que promuevan el desarrollo de habilidades de una manera 	
	 holística, a lo largo de la vida y con enfoque de igualdad de género,  
	 para todas y todos los estudiantes, especialmente aquellos más 	
	 excluidos.

•	 Programáticamente, esto requiere trabajar a través de múltiples 	
	 vías de aprendizaje y en todos los niveles del sistema educativo para 	
	 alinear las prácticas de enseñanza y aprendizaje (currículo,  
	 pedagogías, evaluaciones) y promover entornos propicios para el 	
	 desarrollo de habilidades.
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3

>	la educación y formación (34 por ciento),  
>	la participación pública (33 por ciento),  
>	la concienciación y el acceso a la información pública  
	 (12 por ciento),  
>	el apoyo a la acción de y para la juventud (ocho por ciento), y 
>	la inclusión y la regulación individual y corporativa, cada una con  
	 el siete por ciento.

•	 Siete de cada 10 jóvenes activistas (65 por ciento) declaran no 	
	 haber sido consultados durante la elaboración de políticas, programas 	
	 o planes contra el cambio climático o en acciones de adaptación y 	
	 mitigación frente a la crisis climática y el deterioro ambiental.

•	 Siete de cada 10 adolescentes y jóvenes (72 por ciento) indican que 	
	 las políticas y planes ambientales frente al cambio climático de su 	
	 país podrían tener más en cuenta las necesidades y desafíos de la 	
	 juventud; mientras que dos de cada 10 (23 por ciento) no tienen una 	
	 opinión formada al respecto.

•	 Sobre las acciones que los países deberían incluir en las políticas y 	
	 planes contra la crisis ambiental a fin de responder a las necesidades 	
	 y desafíos de la niñez, adolescencia y juventud, las y los activistas 	
	 señalan:

      Transformación ambiental

Con relación a la temática ambiental, los resultados de la encuesta 
U-Report ¡ESFUÉRCENSE MÁS! Cómo los jóvenes activistas asesoran la 
acción climática en América Latina y el Caribe evidencian que: 

•	 El 43 por ciento de la juventud encuestada expresa que, aunque 	
	 sus gobiernos están actuando por el clima y el medioambiente, sus 	
	 acciones podrían ser más ambiciosas, mientras el 49 por ciento opina 	
	 que los gobiernos no estarían tomando acciones.

•	 Las principales acciones que los gobiernos deberían emprender 	
	 para la mitigación y adaptación al cambio climático y el deterioro 	
	 ambiental son la gobernanza climática multinivel y la acción para el 	
	 empoderamiento climático, cada una con una frecuencia del 32 por 	
	 ciento entre la juventud activista.

•	 Un 14 por ciento de adolescentes y jóvenes indica que, para enfrentar 	
	 la crisis ambiental, los gobiernos deberían emprender acciones en 	
	 los sectores energético y transporte; seguidas por las asociadas a la 	
	 biodiversidad y los ecosistemas con el 13 por ciento y la educación 	
	 con el 12 por ciento.

•	 Acciones como la regulación de las empresas e industrias, los 	
	 derechos de acceso, los sistemas de producción, el cambio del uso 	
	 de la tierra y silvicultura, así como el agua, el saneamiento y la higiene 	
	 registran cada una un 11 por ciento de preferencia entre las y los 	
	 adolescentes y jóvenes activistas del cambio climático.
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Jóvenes activistas U-Report #VocesJovenesDelCambio - Jornadas UE-LAC 

Azeneth Guadalupe García 
Méndez (México)

Alejandro Eufracio Dutil 
Martinez (Paraguay)

Kelly Lizeth Guevara Estelo  
(Perú)

Bia Louise Moraes Franco  
(Brasil)

Andrea Ximena López Xutuc 
(Guatemala)

Marcela Margarita Tornoé 
Oliva (Guatemala)

Daniel Enrique Velásquez 
Monasterios  

(Bolivia/Venezuela)

Marla Mercedes Bolvito 
Jerónimo (Guatemala)

Miguel Montes Enríquez 
(México)

Esmeralda Porras Gutiérrez 
(Costa Rica)

Martini Montuma (Haïti) Ricardo Zapata (Panamá)
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Conclusiones

Los resultados que proporciona esta encuesta U-Report permiten un 
acercamiento a la percepción de las y los adolescentes y jóvenes de 
América Latina y el Caribe8 sobre temas prioritarios; además dan a conocer 
sus propuestas de acción en las áreas de transformación digital, social y 
ambiental. 

Son igualmente útiles los hallazgos sobre la percepción de las y los jóvenes 
consultados acerca de si consideran que los líderes políticos los escuchan 
y tienen en cuenta sus necesidades.

8 Los resultados reflejan una alta representación de países de ALC ya que el 93 por ciento de las y los adolescentes y jóvenes que respondieron la encuesta pertenecen a esta región.  

Transformación digital 
De los tres ejes temáticos que fueron consultados, los asuntos 
relacionados con la transformación digital registraron la menor priorización 
por parte de las y los adolescentes y jóvenes (nueve por ciento), frente a los 
temas ambientales (13 por ciento) y, principalmente, a los asociados con la 
transformación social.

1 Dos de cada tres adolescentes y jóvenes consultados consideran 
que la falta o el acceso limitado a las tecnologías digitales 
obstaculiza sus oportunidades de aprender, educarse u obtener 
información.

•	 La percepción de menores oportunidades para encontrar 		
	 un empleo digno aumenta con la edad, siendo un problema 		
	 percibido por uno de cada seis jóvenes de 25 a 30 años.

•	 El 48 por ciento de adolescentes y jóvenes que residen 
	 en áreas rurales, señaló las dificultades para acceder a 
	 oportunidades de aprendizaje y educación, frente al 50 por 
	 ciento de sus pares en zonas urbanas. 
 
•	 Se observa una mayor concentración de participantes de 		
	 Centroamérica-México (56 por ciento) que reportaron 			
	 la dificultad para aprender y educarse, comparados con los del 	
	 Caribe (51 por ciento) y Suramérica (47 por ciento). 
 
•	 Finalmente, en Suramérica y Centroamérica-México las y los 		
	 participantes expresaron mayor preocupación (19 por ciento y 		
	 17 por ciento) respectivamente, que los del Caribe (12 por		
	 ciento) por las menores oportunidades para encontrar un 		
	 empleo digno debido a falta de acceso a tecnologías digitales.
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2 Casi la mitad de las y los 20.000 adolescentes y jóvenes 
consultados en la encuesta de U-Report piden que se invierta 
más en oportunidades digitales, como infraestructuras y equipos 
de conectividad, ya que lo consideran una parte esencial de su 
desarrollo.

•	Los hombres otorgaron mayor importancia a la inversión en 		
	 infraestructura y equipos, pues cerca de la mitad (47 por 		
	 ciento) priorizó esta acción, frente al 39 por ciento de mujeres. 
 
•	La desagregación por subregiones de ALC muestra algunas 		
	 variaciones. Mientras que casi la mitad de U-Reporters 		
	 del Caribe (48 por ciento) indicó como prioritaria la 			 
	 inversión en conectividad y equipos, esta acción fue reportada 		
	 por alrededor de cuatro de cada 10 adolescentes y jóvenes 		
	 de Centroamérica-México (38 por ciento) y Suramérica (41 por 		
	 ciento). 

Transformación social

3 Adolescentes y jóvenes consultados priorizan la agenda social, 
identificando la educación, la salud, el empleo y la superación de la 
pobreza, como áreas que requieren atención urgente del gobierno.

La educación fue considerada prioritaria por casi cuatro de cada 10 
personas encuestadas (38 por ciento).

•	Proporcionalmente, más adolescentes y jóvenes de 			 
	 Centroamérica-México (41 por ciento) y Suramérica (42 por 		
	 ciento) priorizaron el tema educativo, en comparación con el 		
	 34 por ciento de los residentes en el Caribe. Algo similar  
	 ocurre con los temas de salud, empleo y superación de la 		
	 pobreza que reportaron menores porcentaje en el Caribe, con 		
	 respecto a las otras dos subregiones.

•	La salud física y mental, como área de atención urgente por 		
	 parte de los gobiernos, fue considerada proporcionalmente 		
	 más prioritaria por las mujeres (35 por ciento), que por los 		
	 hombres (23 por ciento).

•	El empleo fue señalado como área de atención gubernamental 	
	 urgente por una proporción similar de hombres y mujeres (29 
	 por ciento y 31 por ciento) respectivamente. Además, el  
	 empleo fue un tema más demandado por jóvenes (33 por 		
	 ciento), que por adolescentes (29 por ciento).
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4 Dos de cada tres adolescentes y jóvenes consultados piensan que 
la violencia y la seguridad también son temas prioritarios.

•	Los y las adolescentes y jóvenes que mencionaron la violencia 	
	 y seguridad como asunto prioritario se concentran en la región 	
	 Caribe (75 por ciento), frente al 65 por ciento de Suramérica y 		
	 el 61 por ciento de Centroamérica-México.

Igualdad de género

5 Dos de cada tres jóvenes que participaron en la encuesta han sido 
testigos de discriminación de género en su comunidad, siendo el 
lugar de trabajo el ámbito más común donde la observaron.  

•	La situación de discriminación de género más observada 		
	 se relacionó con el acceso a oportunidades laborales (32 por 		
	 ciento), seguida por las decisiones de la familia y comunidad 		
	 (13 por ciento). 
 
•	Por rango etario, la identificación de discriminación en el 		
	 acceso a oportunidades laborales crece considerablemente 		
	 con la edad, a medida que aumenta la exposición a entornos 		
	 de trabajo. Sólo un 25 por ciento de adolescentes reportó  
	 haber observado discriminación por esta razón, en 			 
	 comparación con el 38 por ciento de jóvenes de 20 a 24 años y 	
	 el 43 por ciento de jóvenes de 25 a 30 años. 
 
•	Las situaciones de discriminación de género asociadas con 		
	 el acceso a servicios de salud, la educación y las diferencias 		
	 salariales, en general fueron poco reportadas por las y  
	 los participantes, con un seis y un ocho por ciento de las 		
	 respuestas respectivamente.

6 Casi uno de cada cinco adolescentes y jóvenes consultados 
reclama a los gobiernos mayores acciones en materia de violencia 
de género (19 por ciento) y discriminación, equidad y diversidad (17 
por ciento).

Al revisar los resultados de cada temática, se observa que:

•	Sólo el 14 por ciento de los hombres consideraron prioritaria 		
	 la discriminación, equidad y diversidad, mientras que este 		
	 porcentaje ascendió al 20 por ciento en las mujeres y al 23 por 	
	 ciento en las personas agrupadas en la categoría “Otro”. 
 
•	Algo similar ocurrió con la violencia basada en género, puesto 		
	 que este tema fue proporcionalmente más priorizado por las 		
	 mujeres (22 por ciento) y personas en el grupo “Otro” (25 por 		
	 ciento), que por los hombres (15 por ciento). 
 
•	El porcentaje de adolescentes y jóvenes de  
	 Centroamérica-México (23 por ciento) y Suramérica  
	 (22 por ciento) que consideraron como tema prioritario la 		
	 discriminación, equidad y diversidad, duplica la proporción 		
	 de sus pares del Caribe (10 por ciento). En cambio, no hay una 		
	 variación considerable para la temática de violencia basada en 	
	 género, que en las tres regiones rondó el 20 por ciento.
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Transformación ambiental 

7 Tres de cada 10 adolescentes y jóvenes consultados afirman 
que la contaminación del aire y el agua es el principal problema 
ambiental en sus comunidades. Mientras que, para dos de cada 10, 
mayormente en zonas urbanas, la basura es el principal problema.

•	Por lugar de residencia, más de la mitad de las y los 			 
	 adolescentes y jóvenes que viven en zonas urbanas  
	 (55 por ciento) expresó mayor preocupación por la 			 
	 contaminación del aire y del agua, así como por la basura en  
	 sus comunidades, frente al 43 por ciento de participantes en 		
	 áreas rurales.  
 
•	En cuanto al orden de prioridad, tanto en la zona rural como 		
	 en la urbana la contaminación del aire y el agua fue el  
	 problema más observado. No obstante, el segundo problema 		
	 más reportado varía entre áreas de residencia. Mientras que  
	 en las zonas urbanas fue la basura (24 por ciento), en áreas 		
	 rurales fue la inseguridad alimentaria (21 por ciento). Para las 		
	 y los participantes de áreas urbanas, esta última problemática 		
	 ocupó el cuarto lugar con el 11 por ciento.  
 
•	Se observan importantes diferencias sobre los desafíos 		
	 ambientales que se consideran prioritarios en las subregiones 		
	 de ALC. En Suramérica y Centroamérica-México se destacó 		
	 como principal problema la contaminación del aire y el agua 		
	 con 35 por ciento y 33 por ciento respectivamente, mientras  
	 que en el Caribe fue la inseguridad alimentaria con un 30 por 		
	 ciento.  
 

9 Cabe mencionar que la muestra tiene una alta representación de los países de ALC y dentro de ALC de Haití, lo que puede influir en los resultados.

8 Para las y los adolescentes y jóvenes consultados, la educación 
ambiental, las políticas y leyes que promueven comunidades 
sostenibles son acciones prioritarias para proteger el 
medioambiente.

• La segunda y tercera acción que los jóvenes indicaron como 
prioritaria para conservar el medioambiente, fueron la creación 
de soluciones con las comunidades y poblaciones afectadas 
(18 por ciento), y el cambio de prácticas de las empresas no 
responsables ambientalmente (17 por ciento). 
 
• A diferencia de Suramérica y el Caribe donde se priorizó la 
educación ambiental, para las y los adolescentes y jóvenes de 
Centroamérica-México la acción más importante para conservar 
el medioambiente fueron las políticas y leyes que promuevan 
comunidades sostenibles con el 29 por ciento. En esta región 
sólo el 13 por ciento mencionó la educación ambiental como la 
principal medida.

Participación de la juventud

9 La gran mayoría de las y los adolescentes y jóvenes consultados (86 
por ciento) piensa que los dirigentes políticos deben escucharlos 
más y tener más en cuenta sus necesidades. 

•	La proporción de adolescentes y jóvenes del Caribe que 		
	 reportó la escasez de alimentos fue cinco veces más alta que  
	 la reportada por sus pares de las otras dos regiones  
	 (seis por ciento)9.
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Las siguientes fueron las siete preguntas realizadas a las y los 
adolescentes y jóvenes que participaron en la encuesta U-Report.

1. ¿Cuáles temas crees que los gobiernos deben atender de manera 
urgente? (marca hasta tres opciones)

A. Violencia y seguridad 

B. Violencia basada en género 

C. Discriminación, equidad y diversidad 

D. Movilidad humana (migración) 

E. Educación 

F. Salud (física y mental)

G. Cambio climático

H. Acceso y uso de tecnologías

I. Empleo 

J. Pobreza

K. Acceso a servicios básicos (luz, agua y saneamiento)

2. ¿En tu comunidad, has observado discriminación por razón de género 
en alguna de las siguientes situaciones? 

A. Acceso a oportunidades laborales 

B. Diferencias salariales 

C. Acceso y permanencia en la escuela  

D. Decisiones de la familia y comunidad 

E. Acceso a servicios de salud

F. No he experimentado ningún tipo de discriminación de género.

3. Para ti, ¿cuál es la principal consecuencia de no tener acceso a 
tecnologías digitales o tener un acceso limitado?

A. Menos oportunidades de aprender y educarme

B. Menos oportunidades de informarme

C. Menos oportunidades de encontrar un empleo digno 

D. Menos oportunidades para participar en decisiones que me afectan y 
afectan a mi país 

E. Ninguna consecuencia negativa

Anexo. Instrumento de recolección de información
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4. ¿Cuáles son las acciones que deberían priorizarse para mejorar el 
acceso y el uso de tecnología digital?

A. Infraestructura de conexión y acceso a equipos (conexiones, wifi, datos 
accesibles, computadores, teléfono)

B. Educación en el uso de tecnología a madres, padres, maestros, alumnos 
y jóvenes en general

C. Uso seguro de Internet y mecanismos de protección a menores de edad

5. ¿Cuál es el principal problema relacionado con el medioambiente en tu 
comunidad?

A. Contaminación del aire y el agua (ríos, mares y reservas de agua)

B. Inseguridad alimentaria (escasez de alimentos)  

C. Basura

D. Sobreexplotación de recursos y pérdida de ecosistemas (deforestación, 
minería, extinción de animales, erosión de playas, otros) 

E. Empresas y consumidores no comprometidos con el medioambiente

F. Sequía y escasez de agua

I. Ninguna de las opciones

6. ¿Qué acción debería priorizarse para conservar el medioambiente?

A. Políticas y leyes que promuevan comunidades sostenibles 

B. Educación ambiental 

C. Cambio de prácticas en las empresas no responsables con el 
medioambiente  

D. Creación de soluciones con comunidades y poblaciones afectadas  

E. Protección a defensores ambientales

F. Desarrollo tecnológico sensible con el medioambiente

7. ¿Consideras que los líderes políticos escuchan a la juventud y toman en 
cuenta sus necesidades?

A. Sí  
B. No
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